

圖阻兩岸聯手 擬重啟與台漁業談判 專家批日玩「兩手策略」

香港文匯報訊(記者王珏北京報導)日本《讀賣新聞》昨日在頭版報道稱,為防止台灣地區在釣魚島問題上與大陸聯手,日本決定在年底前與台重啟中斷3年的漁業談判。談判主要涉及釣魚島周邊海域的捕魚規定,並不涉及主權問題。對此,中國社科院專家王曉鵬指出,隨着中國以「文攻武備」的系列組合拳反制日本不斷取得成效,日本急切希望在釣魚島問題上尋找有利自己的切入點,此舉便是其在兩岸間玩弄「兩手策略」,企圖以漁權誘使台灣當局軟化、退縮。

據報道,這是9月25日日本交流協會理事長今井正訪台時,對台灣「外交部長」楊進添所做的提議。此外,日本外相玄葉光一郎在10月5日也已通過日本交流協會向台灣方面表示,希望早日重啟雙方就釣魚島周邊海域漁業權的磋商。

釣島為台「傳統漁場」

日本與台灣地區目前沒有漁業協議,進入日本專屬經濟海域(EEZ)內捕魚的台灣漁船,都是「取締」的對象。台日漁業談判從

1996年起進行,期間中斷多次。自從1971年台灣開始主張擁有釣魚島「主權」之後,日本更加強取締,令一直把釣魚島近海當成「傳統漁場」的台灣十分不滿。今年9月11日日本將釣魚島「國有化」,遭到台當局強烈反彈,9月25日約40艘台灣漁船進入日本「領海」時,台灣「海巡署」的艦艇甚至在一旁護衛。

據「中央社」報道,就日方的積極表態,台灣「外交部」發言人夏季昌說,台日漁業談判的議題與時程,雙方須再協商,還沒有

完全確定。不過,「既然要談,希望有具體成果」。

兩岸應加強務實合作

中國社科院海疆問題專家王曉鵬對本報指出,隨着中國在釣魚島問題上一系列反制日本的措施取得明顯成效,並在國際上製造了有利中方的輿論影響,同時兩岸呈現出漁業方面合作維權的趨勢,這是日本方面所最不願意看到的景象,他們急切要尋找一個切入點。積極推進日台漁業對話,便是其宣傳策略,企圖在兩岸間玩弄「兩手策略」,以漁權誘使台灣當局軟化、退縮。

至於中方如何應對,王曉鵬認為,中方應該加強兩岸在釣魚島維權方面的務實合作,要從具體的維權手段、維權事實出發,而不是只停留在口頭上。首先應盡快消除兩岸在海洋執法力量合作上的技術性和制度性障礙,實現技術和制度的對接,並由此推向全面合作。



■台灣保釣船日前在釣島海域遭日本巡邏船攔截。

資料圖片

努力不懈的力量，
為你謹守崗位。

www.clponline.com.hk

燃點生活力量

CLP 中電

外媒：日加強兩棲戰力以抗華

香港文匯報訊 據環球網報道,英國《簡氏防務週刊》網站10月5日報道指出,日本當前正積極為將來打兩棲戰做準備,不僅在2013年預算中納入4輛兩棲突擊車,近期也與美國聯合舉行了兩棲登陸演習。報道分析認為,這顯示日本為應對中國在東海島嶼上的「威脅」,已進入一個新的準備階段。

報道說,日本防衛省在2013年預算案中納入四輛兩棲突擊車,這暗示日本應對中國對其沖繩島鏈潛在威脅,而進行的暗中準備已進入了新階段。此外,9月22日至23日,日本陸上自衛隊還與美國海軍陸戰隊在北馬里亞納群島舉行了兩棲登陸演習。日本防衛省發言人指出,這是兩國首次舉行聯合登陸演習,也是日本陸上自衛隊首次在「島上進行實地演練」。

華5公務船再巡釣島海域



■中國漁政船7日在釣島海域巡航期間舉行升旗儀式。新華社

香港文匯報訊 據日本媒體報道,最近一段時間,中國的公務船頻繁出現在釣魚島海域的毗連區水域。7日,中國5艘海監船和漁政船又進入毗連區水域航行。

據日本新聞網報道,日本海上保安廳第11管區保安本部7日晚發表的消息說,當天有5艘中國公務船在距離釣魚島22公里的海域航行。海上保安廳說,這5艘中國公務船中,有4艘海監船,1艘漁政船。這5艘船都沒有進入「日本領海」。

針對日本海上保安廳巡視船的「不要進入日本領海」的警告後,中國船隻回答說:「釣魚島及其附屬島嶼是中國固有領土,我們在執行正當的巡航任務。」目前,日本海上保安本部正在對中方船隻進行監視。

日遺唐史碑遭塗鴉

陝西西安市一公園內的日本遣唐使阿倍仲麻呂的紀念碑,近日遭到油漆塗鴉。白色的碑上,被以紅色及黑色油漆塗寫上「拆」字。

阿倍仲麻呂是唐朝時著名的日本遣唐使,並在當時的長安(今西安)做高官,為中日文化與政治交流作出了極大的貢獻。

■《環球時報》



日媒：日已做好「持久戰」準備

香港文匯報訊 據日本新華僑網報道,日本政府「國有化」釣魚島後,中日兩國關係迅速惡化。雙方雖然都表示將繼續保持溝通,但由於分歧巨大,兩國在釣魚島問題上很難達成共識。近日,日本媒體發表文章稱,中日關係已經因釣魚島問題陷入僵局,日本做好了打「持久戰」的準備。

日本共同社在16日發表評論稱,圍繞釣魚島問題,日中兩國的摩擦已經呈現出長期化趨勢。最近,日本海上保安廳巡邏船和中國海監船及漁政船在周邊海域僵持不下。兩國還向國際社會展開宣傳攻勢。在各自的國內輿論下,政府在「領土」問題上讓步都是不被允許的,會動搖搖搖基礎。一名日本外務省官員表示:「今後就是比耐力了。」雙方可謂騎虎難下,修復關係變得遙遙無期。